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Encuentro Nacional CREAR-PAZ


1. Introducción

El Encuentro Nacional del programa de Expedición Sensorial fue un espacio para la articulación del trabajo colaborativo de los territorios. Este encuentro tuvo como propósito socializar resultados, proyectar hacia el futuro aprendizajes como insumos para próximos programas y potenciar una posible red de gestores culturales de subregiones PDET; de manera que, se ponga en el centro la experiencia de los territorios en la construcción de paz desde el arte y la cultura.

La agenda nacional estuvo focalizada en fortalecer las posibilidades de construir redes de trabajo colaborativo para el sostenimiento de las iniciativas, proyectos y organizaciones de base social y comunitaria; pues más allá del reconocimiento de las prácticas artísticas, se busca tejer diálogos, conversaciones y experiencias que fortalezcan los procesos organizativos de las comunidades. 

A continuación se presenta la sistematización del Encuentro Nacional, que evidenció la memoria social de los diálogos e intercambios de saberes de las subregiones PDET del Pacifico Medio, Pacifico Frontera Nariñense, Montes de María y Catatumbo, los aprendizajes y hallazgos encontrados durante el proceso, y finalmente las recomendaciones para futuros posibles de Expedición Sensorial, esto bajo la promesa de crear una red de artistas y gestores PDET fruto del encuentro presente. 

Con el objetivo de generar un diálogo e intercambio de experiencias entre agentes, colectivos y organizaciones del arte y la cultura, se presenta la memoria social de la agenda nacional en dos momentos, un primer día  sobre la identificación de aprendizajes e insumos de los encuentros subregionales que informan sobre la construcción de paz desde el arte y la cultura en los territorios; y un segundo día sobre la identificación de los acuerdos básicos de organización para aprovechar el potencial que hay para aportar en la construcción de paz. 

Para el desarrollo del encuentro, se tuvo en cuenta la metodología diseñada e implementada por el equipo de la Corporación Eje Creatividades Colaborativas con el fin de buscar alternativas para juntar entre regiones propósitos colectivos y aportar al fortalecimiento de las habilidades organizativas de los agentes culturales de los respectivos territorios y así, facilitar posibles puentes de conexión con otros agentes del sector. 


Fue un espacio para re encontrarse, reconocerse e indentificarse como red de gestores de paz de un territorio en el cual se comparte un propósito colectivo, la transformación social y cultural. 


2. Memoria social 

En el ejercicio por seguir consolidando la transformación social de los territorios PDET, el programa de Expedición Sensorial generó un espacio de encuentro saberes, experiencias e intercambios regionales, los días 24 y 25 de noviembre de 2022 en la ciudad de Bogotá, con el propósito de socializar resultados, proyectar hacia el futuro aprendizajes como insumos para próximos programas, y potenciar una posible red de gestores culturales de subregiones que ponga en el centro la experiencia de los territorios en la construcción de paz desde el arte y la cultura. 

De esta manera el encuentro nacional congregó las cuatro regiones PDET de Catatumbo, Montes de María, Pacifico Medio y Pacifico Frontera Nariñense en el que convergieron distintas miradas sobre las prácticas artísticas y saberes culturales regionales desde las  tradiciones orales, trovadores, poetas, gestores culturales y bailarines. Con el deseo de aportar al diálogo regional, la agenda tuvo previsto dos días; un primer día donde se identificó aprendizajes e insumos de los encuentros subregionales que informaron sobre la construcción de paz desde el arte y la cultura en los territorios; un segundo día donde se  identificó acuerdos básicos de organización para aprovechar el potencial que hay para aportar a la construcción de una red nacional.
Para el desarrollo de la agenda nacional, se tuvieron en cuenta las necesidades transversales a todos los territorios, las cuales se enmarcan en el reconocimiento de los resultados de los encuentros subregionales, la escucha y los aprendizajes del programa de Expedición Sensorial, los posibles horizontes de diálogo entre las comunidades y las instituciones culturales y por último, la creación de una red de gestores nacionales PDET. Con esto, se dio inicio al Encuentro Nacional del programa de Expedición Sensorial en donde las habilidades de gestión de conocimiento, el liderazgo participativo y el trabajo colaborativo condujeron a un a un ejercicio de enriquecimiento cultural. 
El primer día de agenda nacional tuvo como propósito la identificación de los aprendizajes e insumos a partir de los encuentros subregionales. Los temas que se abordaron en esta primera parte estuvieron centrados sobre la discusión de la construcción de paz desde el arte y la cultura en los territorios, esto, a través del reconocimiento y cuidado de la otredad y de un ejercicio de expresividad artística de los saberes y las prácticas culturales. La metodología utilizada para el desarrollo y socialización fueron las siguientes actividades: el círculo de inicio, la pecera, el café de Colombia y cierre de experiencia musical. 




La primera actividad, el círculo de inicio, tuvo como finalidad el reconocimiento de los territorios presentes en el encuentro. El ejercicio estuvo a cargo del equipo facilitador del Eje Creatividades Colaborativas cada uno de ellos con sus respectivos roles de apoyo gráfico y visual, guardianes del espacio, reporteras y facilitadores. Para esta actividad se expusieron cuatro puntos centrales sobre la base del reconocimiento del espacio en común, las diversidades culturales y las dinámicas sociales y culturales que entrelazan cada región, así como la construcción de paz y los compromisos colectivos que se tienen frente a la implementación del enfoque territorial. 
Ante esto se planteó la pregunta sobre ¿en dónde estamos? Para este ejercicio, se encaminó a los participantes al reconocimiento corporal de los otros y se invitó a buscar a una persona de una región distinta a la perteneciente. Se planteó la pregunta sobre el aporte que se puede brindar desde el círculo de la palabra e incentiva a cuidar el espacio como parte de un todo, el cual le pertenece a los participantes. Seguido de esto, se propuso unos principios colectivos abiertos a modificaciones, los cuales se construyerón a través de significados relacionados a la construcción de paz, entendiendo las necesidades puntuales desde el aspecto social, cultural y político de cada territorio. Las palabras propuestas por los participantes fueron las siguientes: 
“Intercambio, respeto, diálogo, futuro, integración, saberes, música, perseverancia, conocimiento, territorio, compromiso, ancestralidad, disponibilidad, comunicación, voluntad, compañerismo, escucha,  comprensión, decisión, café, conocimiento mutuo, proyección de proyectos, vida, cuidar, disciplina y orden, opinión, responsabilidad, amor, coherencia,  marimba, conexión, creatividad, no divagar, juntanza, cimientos, raíces, entrega, escucha,  enseñanza, lazos, costumbres, saberes, paz, tolerancia, resiliencia, identidad,  red,  empatía, innovación, creatividad, mezcla, diversidad, mamuncia (platos, comida e intercambios de comida), reconocimiento de la otredad y la mismidad, soy porque somos” (Encuentro Nacional Expedición Sensorial,  24 de noviembre de 2022).
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Encuentro Nacional Dia 1. Actividad Circulo de inicio 
Espacio facilitado por El Eje Creatividades Colaborativas, 24 de noviembre del 2022
Facilitadora Gráfica: Alejandra Robledo.

Con esto, se resolvió la pregunta sobre el propósito del encuentro y se invitó a un ejercicio constante de reconocimiento individual y colectivo, donde el tejer la cultura, el arte y la transformación social implica el cuidar y reconocer a la otredad como parte de un entramado que permite acercar a las regiones a un propósito de trabajo colaborativo. 
Como segunda actividad la pecera, tuvo como finalidad plantear la conversación sobre los puntos de encuentro y diferencias territoriales durante el proceso de Expedición Sensorial. Para esto se planteó una conversación a cinco voces en la medida que se lanzaba la pregunta problematizadora, cada integrante iba uniendo de manera autónoma las respuestas también, se dejaba una silla vacía la cual representaba la posibilidad de que alguien más pudiera aportar una mirada distinta. La pregunta base fue sobre la experiencia del programa de expedición sensorial, donde se planea el debate sobre el reconocimiento de los territorios PDET y cuáles son las problemáticas, necesidades y potencialidades que les unen y separan como región. 
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Encuentro Nacional XPS. Actividad: La pecera Conversación sobre el programa Expedición sensorial. Intervenciones a cargo de: Patricia Ariza Ministra de Cultura, Sabedores Regionales, Equipo Facilitador del Eje Creatividades Colaborativas, Equipo Facilitador de Corpoelite. 24 de noviembre del 2022

Ante esto, algunos de los participantes contaron su experiencia en el territorio de los Montes de María, en donde es difícil entender la manera de construir una cultura de paz cuando hay límites culturales que son determinantes para la cosmovisión de las comunidades. Por su parte, cuando se habló sobre lo que sucede en el Pacifico en temas de accesibilidad y movilidad, se generó un intercambio y conocimiento de cómo son las dinámicas de desplazamiento de la comunidad. Estas experiencias sociales permiten reconocerse desde las acciones colectivas que hacen parte de la identidad de los territorios periféricos.  
También se mencionó cómo ha sido la relación de la músicas tradicionales, específicamente las gaitas y las tamboras y su relación con el conflicto colombiano y cómo el programa de Expedición Sensorial ha permitido consolidar un proceso de memoria social a través de esto. Algunos de los participantes contaron que gracias al programa, las gaitas y las tamboras que sonaban para sanar las heridas de guerra, ahora hacen parte de un ejercicio de resignificación de la historia en donde se reconocen las músicas tradicionales como parte de un ejercicio de gestión del conocimiento tradicional. Así lo menciona Ruth Merchan, “el programa Expedición ha ayudado a curar las fracturas que ha dejado la guerra, por lo tanto lo que está bien hay que fortalecerlo y lo que está mal hay que modificarlo; es mejor sumar, desde la música, desde las artes y desde la cultura…pues una caricia hace más ruido que miles de bombas en los territorios” (Ruth Mechan, poeta, 24 de noviembre del 2022).
Para concluir el ejercicio de la pecera, se comentó cómo la experiencia de Expedición Sensorial permitió explorar diferentes maneras de gestionar los conocimientos desde otras creatividades, reconociendo que existen múltiples diversidades en las regiones PDET. Por lo tanto, el programa debe hacer incidencia legítima sobre cada uno de los saberes, las prácticas y las formas de creación cultural que existen en los territorios, no solo porque hacen parte del conocimiento y legado ancestral sino porque se han construido históricamente como herramienta que ha permitido sanar las heridas de la guerra de los territorios que han sido golpeados por la violencia. 
La tercera actividad el café del mundo, tuvo como propósito identificar aprendizajes e insumos que informan sobre la construcción de paz desde el arte y la cultura en los territorios. Se planteó una discusión acerca de las distintas formas de creación cultural y cómo el programa ha fortalecido los procesos de formación, circulación y visibilización de las prácticas tradicionales, pues más allá de generar el disfrute cultural, cada práctica demuestra un llamado de lucha y resistencia por el cuidado, reconocimiento y visibilización de los territorios PDET. De ahí la importancia de pensar en una red de gestores culturales en los territorios que construyan el camino hacia la paz desde un ejercicio de trabajo colectivo, donde los saberes y las prácticas culturales sean la excusa para seguir juntándose y fortaleciendo ideas, iniciativas y proyectos que aporten a la transformación social.
Como última actividad se propuso un ensamble musical y performance danzario desde los saberes ancestrales gastronómicos y los sonidos del Pacifico y del Caribe, cada una de las regiones construyó el círculo de intercambios artísticos y se propone un repertorio donde la 

música conduce el camino regional, iniciando con las gaitas y tamboras en Montes de María, luego bajando por Buenaventura, Timbiquí y Guapi con los sonidos de la marimba el cununo y el guasa, y finalizando por un viaje de corrientes interandinas a través de las montañas del Catatumbo con el tiple, el bombo andino y la flauta dulce. El ejercicio demostró ser un intercambio de sonidos donde cada región aportaba, se reconoce y construye nuevas formas de entender los sonidos tradicionales a través de la experiencia con los otros. 
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Encuentro Nacional XPS, Ensamble de sabedores y Sabedoras Regionales
Espacio facilitado por El Eje Creatividades Colaborativas, 24 de noviembre del 2022
El segundo día de la agenda nacional tuvo como propósito identificar acuerdos básicos de organización para aprovechar el potencial que hay, y así aportar en la construcción de paz. 

Construir juntos desde el diálogo, con principios de realidad; de esta manera, se propuso un ejercicio de discusión a través de las cuatro líneas estratégicas para la construcción de paz en los territorios PDET en donde se enunciaron los hallazgos específicos relacionados a los aprendizajes recogidos durante el encuentro nacional, se  invitó un espacio abierto a través de rondas de acción para la planificación, ejecución y diseño de futuros posibles para el programa de Expedición Sensorial y finalmente un círculo de cierre con acciones y compromisos para la consolidación de una red de gestores, artistas y sabedores PDET. 

Como primera línea estratégica sobre Cultura de paz que buscó “fortalecer la tradición, continuar el escenario del trabajo de paz y poner la agenda pública en los territorios” los hallazgos específicos relacionados al encuentro, aprendizajes y recomendaciones fueron:   el encuentro como escenario propicio para re-conocerse con los territorios y generar posibilidades de diálogo intercultural, lo que abrió la posibilidad de generar alianzas de intercambio colectivo que fomenten una cultura de paz.

Para los gestores y artistas regionales, uno de los grandes aprendizajes del programa estuvo enfocado en el principio de fraternidad, es decir, desde el sentido de pertenencia de lo colectivo para lograr un propósito en red, esto ha permitido construir paz desde el arte y la cultura. Por lo tanto, el espacio incentiva la promoción de una cultura de paz y se enfatizó en fortalecer programas de salud mental y acompañamiento psicosocial, cátedra de resolución de conflictos y competencias psicoemocionales, como acciones transversales a todas las líneas estratégicas. También se invitó a reconocer el cuidado de las sabedoras y los sabeedores, pues más allá de ser guías, son portadores de paz; lo que implica comprender que salvaguardar la cultura de las tradiciones orales va más allá de un ejercicio para el fortalecimiento de la práctica sino que es un medio para la construcción de paz desde las identidades colectivas, sociales y culturales que habitan los territorios PDET. 
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Encuentro Nacional, Actividad dia dos: Cosecha sobre línea extrategia “Cultura de paz”. Espacio Facilitado por el Eje Creatividades Colaborativas 25 de noviembre del 2022
Facilitadora Gráfica: Alejandra Robledo


Como segunda línea sobre Colombia en el planeta y el mundo se  propuso la relación entre lo cultural y lo ambiental por lo tanto, uno de las grandes aprendizajes tras el encuentro fue el interés por fomentar la circulación de los saberes y las prácticas tradicionales entre lo local, lo regional y lo departamental, por lo que se recomienda llevar lo tradicional a otros mercados de intercambio cultural. De ahí los participantes comentaron la importancia de salvaguardar el patrimonio cultural inmaterial como ruta para la conservación ambiental de los terrritorios priorizados. 

Como tercera línea sobre la Memoria viva y saberes culturales se abordó la memoria como un ejercicio de resignificar la historia, tanto la del dolor como la de las celebraciones. De ahí los sabedores y sabedoras mencionaron la importancia de entender la tradición más allá de la práctica artística y cultural, pues el arte es una posibilidad de reencontrarse con otros territorios y  reconocer el conocimiento tradicional como un derecho cultural.
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Encuentro Nacional Expedición Sensorial. 24 de noviembre del 2022. Actividad dia 2: Mesas de trabajo colaborativo “ Memoria viva y Saberes Culturales”

También se mencionó el conocimiento de los saberes y las prácticas culturales ancestrales como un conocimiento de transmisión oral, se recomienda poner a servicio de la comunidad la investigación de estas prácticas y oficios y por lo tanto, el reconocimiento del saber tradicional como parte del ejercicio de gestión de un conocimiento dinámico y vivo. Finalmente se volvió a ondear sobre la inquietud por fortalecer y apropiar los conocimientos tradicionales desde el patrimonio cultural inmaterial, pues estos son espacios de resistencia y de transformación social y cultural. 

Como última línea estratégica sobre Arte y educación para la vida, para esta discusión los participantes expusieron como aprendizaje la posibilidad de explorar los saberes y la prácticas tradicionales desde otras miradas territoriales, catalizar las formas de resistencia cultural hacia otros niveles de formación de calidad y que se cualifiquen las prácticas artísticas y culturales tradicionales a través de una certificación para que se puedan generar 


alianzas con otros niveles educativos y aportar a la educación nacional desde otras maneras de generar conocimiento. 

Para los gestores y las gestoras fue relevante mencionar los modelos educativos frente a la visión reduccionista del arte como un tiempo de ocio, y ponerlos como un foco de conocimiento es decir, unir lo tradicional y lo académico para centrarse en nuevas formas de crear experiencias pedagógicas, abordar la experiencialidad para gestionar conocimiento; por lo tanto, fue importante reconocer, visibilizar y gestionar políticas educativas para una circulación legítima de los saberes y las prácticas culturales. 

Luego de esto, se invitó a los participantes a la ronda de acción, para definir horizontes de diálogo entre las comunidades, sectores sociales y Ministerio de Cultura, esto con el propósito de fortalecer futuros posibles para el programa de Expedición Sensorial en temas de planeación, diseño ejecución y planeación que respondan a los ejes estratégicos de la política para la paz. Para efectos de este ejercicio, se realizaron mesas de trabajo a partir de un ejercicio de tejer en red en donde cada participante de los territorios convocó a una conversación desde las necesidades puntuales de cada territorio focalizadas en la práctica artística y quehacer cultural. A continuación se presentan las temáticas y los compromisos  a partir del  trabajo colaborativo regional: 

	Arte y cultura en las instituciones educativas 

	- Fomento en la participación de los sabedores y sabedoras en las instituciones artísticas de todo el país.
- Creación de escuelas de formación.
- Implementación de clases lúdicas en las áreas de conocimiento tradicional.
- Se propone al Ministerio de Cultura y al de Educación la enseñanza de las artes tradicionales en todo el país, y la configuración de propuestas pedagógicas con los enfoques y herramientas que brindan las artes.

	Igualdad de derechos en entidades gubernamentales y no gubernamentales


	- Acuerdos sobre organizaciones privadas para que los programas con enfoque cultural tengan los mismos derechos en fomento.
- Cumplimiento de la ley general de cultura.
- Participación política de los gestores culturales. 

	Escuelas de formación cultural comunitaria en municipios PDET 

	- Se recomienda una identificación e investigación profunda de las escuelas municipales en corregimientos regionales.



- Se recomienda financiar escuelas comunitarias, vincular y aportar a los sabedores y las sabedoras de los territorios.
- Acompañamiento técnico, social y psicosocial.

	Dignificar a los artistas de los saberes y las tradiciones

	- Cualificar y potencializar las habilidades de los sabedoras y sabedores.
- Acreditación profesional como maestros en artes tradicionales.
-  Legitimar saberes.
- Reconocimiento y visibilización de las trayectorias artísticas.

	El arte como base psicosocial para reducir los escenarios de violencia y factores de riesgo


	- Diseño, creación y apropiación de lugares propicios para ruta de “factores de riesgo psicoemocional”.
- Espacios de sanación interdisciplinar para restaurar las heridas de la violencia.
- Apoyo familiar.

	Expedición sensorial transversal a los enfoques del acuerdo de paz


	- Se recomienda dotar y articular directamente a los gestores de los territorios en implementos y materiales musicales, artísticos y visuales.
- Que se propicie la investigación desde las metodologías de paz de cada territorio.
- Revitalizar el tejido social, cultural y político desde la gestión de conocimiento de los sabedores y las sabedoras de los territorios.
- Antología documental de los procesos de formación, investigación y gestión cultural. 

	Red de música expedición sensorial 


	- Se recomienda fomentar la circulación de expedicionarios musicales entre las regiones.
- Identificar los roles en la música y las formas en cómo se apropian de cada instrumento para fomentar la gestión de conocimiento.
- Fortalecer la investigación de las músicas tradicionales orales.
 


- Identificar aliados que potencialicen y fomenten los sonidos locales, regionales y municipales.

	Intercambio de saberes y conocimientos entre las regiones 


	- Fomentar la investigación interregional que permita interlocular en diálogo entre los conocimientos empíricos y los conocimientos discursivos.
- Diálogo de saberes y experiencias entre diferentes formas de conocimiento artístico que permita mejorar, cualificar y potencializar las habilidades empíricas de los artistas de los municipios PDET.
- Recopilar, documentar y hacer memoria escrita de los encuentros y las experiencias con los sabedores y las sabedoras.
- Diversificar y ampliar la trayectoria de los artistas, reconociendo su labor como gestores territoriales y gestores de conocimiento.

	
Política cultural

	- Se recomienda capacitar a los gestores en la ley 397 de 1997.
- Fortalecer los consejeros municipales.
- Pedagogia y educacion politica.
-  Vigilancia política en temas de recursos para el fomento del arte y la cultura en los municipios PDET.



El anterior ejercicio posibilitó la construcción de una red de trabajo colectivo que incluyó de manera articulada las necesidades y potencialidades de cada territorio PDET, de igual forma demostró la capacidad de consolidar dinámicas colaborativas, definir roles y construir un llamado colectivo para un proyecto regional como lo es la red de gestores culturales PDET para promover las artes, los saberes tradicionales y la cultura de los territorios como una herramienta para la construcción de paz.
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Encuentro Nacional Expedición Sensorial. Mesas de trabajo colaborativo, acuerdos, ejes centrales, acciones para el fortalecimiento de la red de gestores culturales PDET.
Espacio facilitado por El Eje Creatividades Colaborativas, 25 de noviembre del 2022
Facilitadora gráfica: Alejandra Robledo

Para el cierre de la agenda y con esto la culminación del Encuentro Nacional, se propuso  como último ejercicio de trabajo un diálogo abierto de acciones y compromisos bases para la conformación de una red de gestores, artistas y sabedores PDET. Con esto, los compromisos estuvieron enfocados en estrategias para la gestión cultural comunitaria que promueva la circulación de las prácticas artísticas y culturales de los territorios, la definición de roles de trabajo para lograr buenas prácticas organizativas dentro de las redes de gestores y con esto la estrategia de formador de formadores que permita replicar conocimientos y fortalecer la transmisión de saberes cultural y ancestral. 
De igual forma, se propuso, dentro de la misma red, sistematizar los conocimientos y saberes compartidos como una forma de colaborar en la formulación de proyectos, donde cada iniciativa sume a un proyecto colectivo con el objetivo de fortalecer procesos de investigación propios de los gestores culturales de cada territorio PDET. Finalmente, el Encuentro Nacional de Expedición Sensorial aportó a la identificación de aliados que permita divulgar lo que se ha hecho desde las regiones a través de la circulación y apropiación de las prácticas y los saberes culturales de los territorios tradicionales. 
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Encuentro Nacional Programa de Expedición Sensorial 
Espacio Facilitado por El Eje Creatividades Colaborativas, 25 de noviembre del 2022
Facilitadora gráfica: Alejandra Robledo


3. Recomendaciones 
Tras el Encuentro Nacional se cruzaron reflexiones y aprendizajes, los cuales se fueron consolidando en una serie de recomendaciones para el fortalecimiento, diseño y planeación de futuros programas de Expedición Sensorial. Las recomendaciones fueron agrupadas por  tres ejes temáticos: Redes de trabajo colaborativo, comunicación  y  formación cultural - pedagógica.
En cuanto a la formación cultural y pedagógica  los sabedores, artistas y gestores culturales recomiendan: 
· Cuidar los procesos de formación en el Pacifico sur colombiano pues el deber como formadores no es para conformar un grupo sino para salvaguardar la formación que desde adentro se está gestando, y encontrar aliados en las instituciones para fortalecer los procesos.
· Considerar la resolución de conflictos y el apoyo psicosocial como una estrategia transversal a todo el programa de Expedición Sensorial, pues hablar de sanar es hablar de salud mental y es llegar a la raíz del problema que impide el fortalecimiento de una cultura de paz. 
· Sacar el arte del tiempo de ocio y ponerlo en el foco del conocimiento, unir lo tradicional con lo académico. Centrarse en la creación, hay una cantidad de maneras de crear y cuando se crea, se genera conocimiento, experiencialidad e  investigación. Por eso se debe cuestionar para pensar de maneras diferentes. Hay que llevar la investigación a la acción circular y a la práctica, poner en diálogo los espacios de arte y educación para la vida.
· El arte y educación para la vida en las escuelas de formación cultural desde el trabajo en red y el programa Expedición Sensorial, los saberes culturales y tradicionales deben ser legítimos desde las instituciones educativas, por lo tanto, se recomienda un proyecto piloto donde los formadores sean de las zonas PDET. 



Para la comunicación y gestión cultural comunitaria se recomienda:
· Desde las comunicaciones, se recomienda que se difundan los procesos ancestrales de los territorios desde la educación digital en los territorios.
· Se propone una estrategia comunicacional colectiva para incentivar la circulación de contenidos digitales para la gestión cultural comunitaria.
· 
Finalmente para el fortalecimiento de las redes de trabajo colaborativas se recomienda:
· Potencializar los saberes y aprovechar el potencial del encuentro para fortalecer procesos de paz en los territorios y con esto, reducir factores de riesgo y escenarios de violencia. 
· Para el fortalecimiento de las redes de trabajo colaborativo, se recomienda definir roles, acciones y tiempos de ejecución de temas operacionales y organizacionales.
· El diálogo intercultural desde las distintas regiones debe ser el primer paso para pensar la red.
· Como artistas, consolidar una red de músicas interregionales donde se pueda construir un diálogo de sonidos y un intercambio de saberes y experiencias para la formación cultural.
· Se recomienda para futuros proyectos que el aspecto social y el educativo sean eje transversal en la implementación de futuros programas de Expedición Sensorial. 
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